上

1月4日,2021年股市首个交易日两市高开高走。截至收盘,上证指数上涨0.86%,报收3502.96点,为2018年1月份以来首次站上3500点;深证成指上涨2.47%,创业板指上涨3.77%,深证成指、创业板指续创5年新高。

成交方面,两市显著放量,成交额超10000亿元(11640.33亿元)。两市4141只股票中,上涨个股数为2638只,136只个股涨停,下跌个股数为1131只,14只个股跌停。

2021年股市开门红,延续了节前持续上攻的态势,A股市场赚钱效应明显,行业板块多点开花,多只龙头股创历史新高。其主要原因是,在新宠精出预期下,中国经济维持继续复苏态势。市场预计在增速续复苏态势。市场预计在增速中枢恢复到正常水平后,宏观经济依然会回到产业结构优化的高质量发展上来,经济基本面向好。这意味着大多数上市公司一季度业绩同比将会大幅增长,从而带来市场的春季政势。

业内人士表示,上市公司的盈利增长具有良好基本面基础,2021年,经济基本面支持A股市场继续走出"慢牛""长牛"。从货币政策来看,中央经济工作会议提出2021年货币政策不会急转弯。这意味着2021年货币政策还会保持适

度宽松,保持流动性合理充裕,同时灵活适度调整,市场不必过于担心货币政策收紧。此外,2020年年底,证监会提出促进居民储蓄向投资转化,系列政策表明,未来将会有大量居民储蓄通过买基金的形式进入资本市场,一方面会推动公募基金行业发展,另一方面会给A股市场带来源源不断的增量资金。

招商证券预计,市场将会继续保持上行趋势,上证指数 将继续走高,上证50指数将会继续创新高。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,2021年的A股市场将会延续"慢牛""长牛"行情。赚钱效应仍然会集中在白马股,包括消费白马股、新能源以及科技龙头股上。消费"三剑客"白酒、医药、食品饮料依然是市场关注的重点。一些新兴消费比如免税店、新零售、消费电子等也是2021年的投资热点。

"A股市场将会逐步走向成熟,将会进一步确立价值投资的主流地位,资金会更加偏好业绩优良的白马股,流出那些绩差股和题材股。"杨德龙表示,只有及时转变投资理念,深刻认识到当前市场生态发生的变化,才会获得好的投资业绩

中金公司预测,2021年,中国股市重在阶段性和结构性机会,依然看好中国产业升级与消费升级大趋势。预计新能源汽车产业链中上游维持高景气,电子等科技硬件板块仍是结构性机会的重点,有色金属板块有可能成为领涨板块之一。



#### 信息通信业持续向农村布局——

# 网络"下乡"弥合城乡数字鸿沟

本报记者 祝君母

#### 视点

中国新闻奖名专栏

自2015年以来,信息通信行业扎实推进电信普遍服务试点。从全国范围来看,电信普遍服务试点一共支持了13万个行政村光纤网络建设和农村地区5万个4G基站建设。借助网络,各类社会服务走进农村,百业兴起,优质教育、医疗资源向乡村延伸,促进了基本公共服务的均等化。

近年来,我国信息通信业积极推进电信 普遍服务工作,着力解决信息通信服务在老 少边穷地区发展不平衡不充分的问题,推动 我国农村通信服务水平连上多个台阶。

#### 直播带货,流量给得足

地处闽浙两省三县交界的下党乡,是福建省宁德市寿宁县最偏远的山乡。"上世纪80年代,下党乡不仅是宁德地区4个特困乡之一,还是福建省唯一的'五无乡'——无公路、无自来水、无电灯照明、无财政收入、无政府办公场所。"下党乡下党村党支部书记王明祖永远忘不了那段岁月。

如今的下党乡,已成为福建省首个开通 电信5G乡村基站的乡镇。随着网络覆盖范 围和网络质量不断提升,村里的人从外出打 工谋生,到逐渐回归家园,依托电信网络,结 合当地资源,走上了致富路。

下党乡青年创业者吴坤培每天通过抖音发布自己拍摄的下党村美景、古村落景观和农事劳作视频,1个月的时间收获了近5000个"粉丝"。"下一步,我计划开通抖音小店,以直播带货的形式把家乡的竹笋干、猕猴桃等原生态农产品推荐给'粉丝'。"吴坤培说

中国电信寿宁分公司总经理周日鑫表示,为鼓励返乡青年应用新媒体创业,中国电信寿宁分公司将从品牌宣传、定向流量、终端优惠购、团购消费四个方面帮助返乡青年创业,通过网络带动当地产品销售与旅游业发展

做直播带货需要高速网络流量作保障。 吴坤培告诉记者,他目前经营抖音账号每月 需要15G左右的流量,"原本的手机流量套餐 不太够用。中国电信寿宁分公司赠送了一个 5G扶贫专属优惠套餐,现在可以放心大胆地 创业了"。

据介绍,根据创业者需要,中国电信寿宁 分公司设定的5G扶贫专属优惠套餐包括从 39元至159元不同档次,涵盖了20G至200G 不等的网络流量。"尤其在抖音等应用程序常 用定向流量上面,我们提供更高速的保障和 更低的资费,让创业者更好享受5G网络服 务。"周日鑫说。

#### 借助平台,打通创业路

"今天我们给大家带来了一款99元的政

和白茶礼盒,这里面有两个350克的茶饼,还 附送了一个福建泾阳特产的泾盏,欢迎大家 选购……"在福建省南平市政和县镇前镇扶 贫电商创业物流园的直播间里,淘宝主播吴 晓霞正在做直播。

户们忙着打包、外运,供应节日市场

一场直播下来,吴晓霞的农产品带货业 绩最高可达几万元。"新冠肺炎疫情发生后, 我回到老家镇前镇,借助'干米蔬记'扶贫电 商创业物流园平台,直播家乡特产政和白茶, 现在我的月收入与在外打工差不多。"吴晓 霞说。

吴晓霞口中的"千米蔬记",在镇前镇宝岩村可谓无人不知、无人不晓。而这一切,都离不开中国联通福建分公司派驻宝岩村的第一书记聂鑫的努力。

2017年12月份, 聂鑫刚来到宝岩村, 发现这里是典型的高山"空壳村"——绝大多数年轻人在外务工, 常住人口只有300人。路不好, 手机没信号。从基础设施建设人手, 聂鑫协调资金, 修建了6公里长的进村公路, 并把光纤和网络信号延长进村。2018年, 宝岩村实现了4G网络覆盖。此后, 聂鑫向福建联通申请扶贫资金, 与当地镇政府合作实施扶贫电商创业物流园项目, 并注册"千米蔬记"品牌, 让宝岩村的特色优质农产品通过电商打开销路, 走出了大山。

"2019年,通过'千米蔬记'扶贫电商创业物流园平台,镇前镇白茶的销售额达600多万元。这一年,宝岩村网络销售农产品为村民增收100多万元,村集体经济收入累计达到35万元。"聂鑫说。

#### 山村偏远,服务送身边

在距离下党乡15公里的一座山头上,有

一个偏远的村落——岗后村。这里占地面积 5平方公里,常住人口仅9户12人。2017年 至今,中国电信寿宁分公司累计投入20多万 元建设岗后村通信基础设施,解决了岗后村 居民的通信需求。 范世良是岗后村益农信息社的管理员,

1月1日,福建省漳州市高新区九湖镇百花村一家水仙花批发店的店主通过直播销售水仙花。岁末年初,百花村的水仙花进入销售旺季,商

此前他一直在外地打工。知道村里通了电信网络后,2017年春节,范世良回到村里创业,承包了100多亩田地种植猕猴桃。"现在已经开始产果了,再过两年,种植猕猴桃的年收入应该可以超过百万元。"范世思说。

网络扶贫不仅帮助农民脱贫,也为偏僻 乡村里留守儿童们贫瘠的教育资源注入了信息"活水"。

在福建省龙岩市永定区湖雷镇溪口小学,仅有的5名小学一、二年级学生正认真地

通过多媒体屏幕同步观看永定区实验小学名师的课程。"现在上课越来越有趣了,而且还可以学到很多不一样的知识。"该校学生曾梓婷说。

张 旭摄(新华社发)

据中国移动福建公司龙岩永定分公司经理林嵩介绍,面对溪口小学生源减少、师资力量较薄弱等问题,福建移动发挥技术优势,将光纤和教育盒子送进农村学校和学生家中,师生只要打开屏幕就能获取超万条视频内容、超百门教育课程,轻松进行线上学习辅导。

"除了点播,我们还通过直播方式实现名校名师资源共享。"林嵩表示,在溪口小学与20余公里外的城区实验小学,福建移动搭建起"云视讯"同步课堂,让两校师生在"云端"共上一堂课,缩小城乡教育数字差距。

### 农村因网而变

朱 语

水平

自2015年以来,信息通信行业扎实推进 电信普遍服务试点,不断深化全国农村地区 特别是贫困地区网络覆盖。城乡之间不再差 异悬殊,而是因网连接,互通有无。

一个又一个贫困地区因"网"连通世界,因"网"而变。借助网络,身处农村的农民能够和城里市民一样,方便地从网上购买生活用品、电器、农资;农村党建、各类社会服务走近老百姓身边,农村电商、特色旅游、智慧农业等百业兴起;优质教育、医疗资源向乡村延伸。网络的应用,增加了农民收入,促进了基本公共服务的均等化,提升了农村生产生活

当前,信息通信行业蓬勃发展,新技术、新观念正向着农村铺展蔓延。正如一位业内相关专家所言:"5G应用带来的新业态和商业模式,等于建了一间间'样板房',要把5G应用进行规模化复制成'商品房',还需要一

目前,5G的建设重点在城区,随着5G技术的成熟和网络覆盖率的提升,还会根据应用场景需要,在农村地区做相应部署。有理由相信,在乡村振兴的新征程中,信息通信将发挥越来越重要的作用。

## 特斯拉大幅降价将如何影响车市竞争格局

新年伊始,特斯拉就扔下一枚重磅炸弹:国产SUV车型ModelY正式发售,其中,特斯拉国产ModelY长续航版起售价33.99万元,相较此前进口版的48.8万元,降幅高达14.81万元;特斯拉ModelYPerformance高性能版起售价36.99万元,相较此前进口版的53.5万元,降幅高达16.51万元。

降价消息传开后,上海、广州、杭州等地的特斯拉线下体验店门庭若市,其官网更因访问人数过多,直接瘫痪。特斯拉北京芳草地体验店的销售人员告诉记者:"从元旦价格公布后,店里咨询电话比往常多了几倍,假期3天上千批客户到店。"

"近年来,车市增量最多的就是 SUV市场。"全国乘用车市场信息联 席会秘书长崔东树表示,考虑到SUV 在中国市场非常受欢迎,大幅降价后 的 Model Y 在中国可能会卖得比 Model 3更好,今年特斯拉国内销量 有望突破30万辆。 特斯拉 Model Y 疯狂降价,是否 会给国内造车新势力蔚来、小鹏和理 想带来巨大压力呢?

蔚来汽车创始人、董事长兼 CEO李斌告诉记者,特斯拉Model Y 大幅降价并未对蔚来带来较大影响, 这两天的订单量也没有什么大的变 化。在他看来,特斯拉持续降价,与 企业的定价策略有关,有的车企是按 成本定价,而蔚来则是以车辆全生命 周期为考量。特斯拉想做的是电动 车领域的大众、福特,而蔚来对标的 是豪华品牌。

小鹏汽车创始人、董事长兼CEO何小鹏也很淡定:"这一次友商在元旦的降价,我们挺有信心,连内部电话会都没有开,数据也完全证明,降价仅仅是营销的方式而已,而且还肯定是双刃剑。春节前我们也会努力完成 X3.0 的 OTA,期待给大家带来全新的体验。"

"特斯拉此次降价,对造车新势力的影响并不是特别大。"崔东树解

释,原因在于这些造车新势力的产品,相对于特斯拉来说,有着自己鲜明的特色。尤其是蔚来等高端品牌,自身良好的服务品质已得到消费者认可,其圈层群体的忠诚度极高。

相反,对传统豪华车影响更大。崔东树告诉记者,此次降价之后,特斯拉Model Y与奥迪Q5、奔驰GLC、宝马X3的竞争价格关系有可能会发生明显逆转。特斯拉Model Y的价格相对具有一定优势,这样会获得更多豪华车消费群体的购买热情。尤其是在限购城市,由于牌照优势放大,Model Y应该说会有更好的一个表现,从而改变豪华车竞争格局。

数据显示,国产 Model 3 自去年国庆节降价之后,销量迎来暴增。其中,11 月份国产 Model 3 更是首次突破了 2 万辆大关,超越奥迪 A4,成为 B级豪华轿车的主力车型。去年第四季度,特斯拉的销量也因此达到180570辆,同比大增8%。

更重要的是,特斯拉此次降价幅

度之大,有望实现新能源车与传统车性价比的逆转。"过去大家认为新能源车相对于传统车成本较高,尤其是新能源车电池等成本难以下降,而且新能源车的产量规模没有做大之前,其综合成本相对较高。"崔东树说,但特斯拉以国产化为契机,通过价格下调,推动销量提升,实现良好的规模效应,有助于加快提升新能源汽车对传统燃油车的市场漫频率。

"虽然去年我国新能源车销量超过130万辆,增幅将近8%,但这一销量仅占全年新车总销量5%左右。"中国汽车工业协会副秘书长叶盛基表示,特斯拉通过产品大幅降价,提升产品性价比,抢占市场,短期来看,对国内造车新势力有一定压力,但从长期来看,有利于倒逼国内造车新势力加快创新,优化成本,提升竞争力,共同把新能源汽车市场做大。

热搜



沪陕高速滁州 支线建成通车 2020年12月31日,G40沪陕高速滁州支线建成通车。该线路南连合宁高速,北接滁淮高速,全长27.489公里,是安徽阜阳、淮南、滁州等中部城市东向发展的一条重要通道。 沈 果摄(中经视觉)